



ПОЛНАЯ ВЕРСИЯ (ПОЧТОВЫЕ ИНДЕКСЫ 73813, 53802, 03802)

ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 8 марта 1990 года. Выходит 5 раз в неделю.

Вторник, 17 сентября 2013 года

№ 426 (7084). www.oblgazeta.ru

ЛЮДИ НОМЕРА

Борис Кириллов



Новый заместитель полпреда Президента РФ в УрФО будет курировать вопросы политики, отношений с политическими партиями, а также возьмёт на себя работу с обращениями граждан.

Йохан Хофер



Представитель Международной лыжной ассоциации отметил: этап Кубка мира по прыжкам на лыжах в Нижнем Тагиле даёт неплохие шансы для проведения там других крупных соревнований.

Владислав Крапивин



Известный детский писатель объявил о своём возвращении из Тюмени в Екатеринбург, где почти через месяц он намерен встретить свой 75-летний юбилей.

Рекордный урожай яблок добавил забот свердловским садоводам



Нынешний год на Среднем Урале выдался урожайным на яблоки. Природа постаралась: весной, во время цветения плодовых деревьев, не случилось заморозка, лето выдалось в меру тёплым и влажным. В итоге редкая яблоня нынче не усыпана плодами. К такому богатому урожаю уральские садоводы оказались не готовы. Что делать с яблоками? Если нет сил варить джемы и компоты, можно просто их раздавать. Или – вспомнить старинный рецепт мочёных яблок

ГЕОГРАФИЯ НОМЕРА



Россия	Планета
Москва (III)	Азербайджан (VI)
Оренбург (VI)	Белоруссия (V, VI)
Пермь (II)	Венгрия (V)
Санкт-Петербург (I, IV, V)	Германия (VI)
Сочи (III)	Норвегия (VI)
Тюмень (I, VI)	Сербия (VI)
	Сирия (III)
	Словения (VI)
	США (VI)
	Турция (VI)
	Франция (VI)
	Хорватия (VI)
	Чехия (VI)
	Швейцария (VI)
	Япония (VI)

Дни северной столицы на Среднем Урале

Правительства Свердловской области и Санкт-Петербурга подписали «дорожную карту» деловых контактов

Валентина СМЕРНОВА

Начало серьёзным экономическим контактам между Средним Уралом и Санкт-Петербургом положено девять месяцев назад. В декабре прошлого года по инициативе губернаторов двух регионов – Евгения Куйвашева и Георгия Полтавченко – уральская делегация с участием представителей крупных машиностроительных, металлургических предприятий, а также химкластера встретилась с деловыми кругами Санкт-Петербурга.

В декабре же мы состыковали группы уже среднего

и малого бизнеса, в марте текущего года – производителей медтехники, а в июле – предприятия автотранспортной отрасли. По мнению всех участников, ни одна из этих встреч не стала безрезультатной, – рассказал президент Уральской Торгово-промышленной палаты Андрей Беседин.

И кооперация невыхских и уральских предприятий продолжается уже не один год. К примеру, планируя эту, четвертую, встречу уже на Среднем Урале, питерская делегация оговорила обязательное условие – посещение Уральского турбинного завода, производящего и модернизирующего паровые турбины, парогазовые установки. Чем же объясняется повышенный интерес именно к этому уральскому заводу?

А вице-губернатор Санкт-Петербурга Игорь Голиков продолжил, что в ходе посещения Санкт-Петербурга представители и других уральских промышленных предприятий пытались активно выяснить возможность налаживания кооперационных связей.

– Есть прогнозы о подписании других реальных договорённостей о кооперации между промышленниками и предпринимателями двух регионов в рамках Дней Санкт-Петербурга? – поинтересовалась я у председателя правительства Свердловской области Дениса Паслера.

– Подписание подобных документов очень важный, но в действительности не главный вопрос. Актуальность сегодняшнего дня – в торговле. В связи с проседанием мировых рынков нужно найти себя на внутренних. И основная потенциальная задача для каждой территории в том, чтобы в первую очередь увеличить имеющуюся у неё долю сельскохозяйственной, пищевой продукции. И объединить наши усилия для реализации тех или иных продуктов, как и, безусловно, материалов, – расставил акценты глава свердловского областного кабинета министров.

После презентации деловых потенциалов двух регионов и подписания Соглашения об утверждении плана мероприятий по развитию сотрудничества в торгово-экономической, научно-культурной и социальной областях на 2013–2015 годы гости из Санкт-Петербурга приняли участие в заседании за круглым столом на тему «Поддержка малого и среднего бизнеса», побывали на Уральском турбинном заводе, а затем посетили мужской монастырь в честь Святых Царственных Страстотерпцев на Ганной яме. Сегодня Дни Санкт-Петербурга в Свердловской области продолжаются.

КАНКАН НА ПЬЕДЕСТАЛЕ



Женская сборная России по волейболу, в составе которой выступали три игрока екатеринбургской «Уралочки», выиграла чемпионат Европы по волейболу. Наши спортсменки стали сильнейшими на континенте через 12 лет после предыдущего успеха

Кто забыл помыть руки?

За три дня 33 школьника Первоуральска слегли в инфекционную больницу

Татьяна КОВАЛЁВА

Массовое отравление детей случилось в школе № 29, что находится в посёлке Прогресс под Первоуральском. Первые пострадавшие попали в больницу в пятницу 13 сентября.

Выяснилось, что все заболевшие дети питались в школьной столовой. В больницу их доставили «в состоянии средней тяжести». Медики установили, что дети заболели дизентерией Зонне. Полиция тем временем принялась за тщательную проверку кафе «Урал», которое, по предварительным данным, выиграло тендер на поставку продуктов питания для школы № 29.

В областном минздраве ситуацию прокомментировали так: «По состоянию на 10.00 16 сентября зарегистрировано 33 обращения детей (от 7 до 16 лет) с жалобами на боли в животе, жидкий стул, рвоту, повышенную

температуру до 39–40 градусов. На сегодняшний день все дети в удовлетворительном состоянии с позитивной динамикой».

Телефон школы, где отравились дети, вчера молчал. До окончания проверки подопечных распустили по домам. Школу закрыли на санобработку. Отмалчивались городские чиновники от здравоохранения и образования. В интернет-сообществе Первоуральска бурно высказывалось мнение, что до плачевного состояния школьный общепит довела не столько грязные руки детей и поваров (у двоих сотрудников пищеблока обнаружили ту же инфекцию, что и у школьников), сколько ущербная система тендеров на организацию питания. Выигрывают их зачастую не самые чистоплотные бизнесмены, а те, что готовы экономить на всём, даже на кипячёной воде и мыле.

ЦИТАТА

«Люди, заступившие на пост, должны быстрее включиться в работу, заниматься подготовкой к зиме, формировать бюджет. В чём сверхъестественность ситуации? Граждане избрали руководителей – мы будем с ними работать».

Вице-губернатор – руководитель администрации губернатора Свердловской области Яков Силин.

ЦИФРА

410

человек будет участвовать в эстафете Олимпийского огня в Свердловской области

ЭТОТ ДЕНЬ В ИСТОРИИ ОБЛАСТИ

Редактор рубрики – Владимир ВАСИЛЬЕВ

30 лет назад (в 1983 году) Ивдель впервые отметил День города.

Эта дата выглядит загадкой, и нам её, признаемся, разгадать не удалось. Днём основания Ивделя принято считать 28 октября 1831 года, когда была заложена первая в тех местах промывальная фабрика. В соответствии с этим фактом в октябре 1981 года ивдельские бюро горкома КПСС и городской исполком совместным решением постановили отмечать День города в последнее воскресенье октября. В следующем, 1982 году празднование Дня города, однако, не состоялось. Праздник впервые отметили в 1983-м, но совсем в другие сроки – в третью субботу сентября! А сейчас ивдельчане чувствуют свой город во вторую субботу августа.

Нам понятны первая дата (как наиболее близкая к дню основания города) и третья (в октябре на Урале холодно – много не поспрадишь). Но откуда взялась 17 сентября? Может, у кого-то из читателей есть информация по этому поводу?

Владимир ВАСИЛЬЕВ, Алевтина ТРЫНОВА



Историк, который любит театр

Новый заместитель полпреда Президента РФ в УрФО рассказал о своих увлечениях

Ирина ОШУРКОВА

Собственно, это как бы и не совсем новое назначение. Борис Анатольевич знает структуру как свои пять пальцев: он начинал карьеру в органах госвласти ещё при представителе Президента РФ Бориса Ельцина в Свердловской области, затем работал в разных должностях с первым полпредом в УрФО Петром Латышевым, назначенным при Владимире Путине, и со вторым – Николаем Винниченко (в том числе – в должности заместителя), назначенным при Дмитрие Медведеве. Игорь Холманских – третий полпред, с которым будет трудиться новый заместитель.

Учитывая такое карьерное постоянство, первый вопрос, который мы задали Борису Кириллову, касался того, заметны ли изменения в структуре и стиле работы полпреда, происходящие с течением времени. Как истинный историк он ответил, что, естественно, каждый отдельный политический момент диктует свои условия работы, но в общем структура давно сложилась для того, чтобы выполнять главную функцию – реализацию полномочий госвласти.

Новый заместитель будет курировать вопросы политики. Ещё одно большое направление – работа с обращениями граждан. Борис Кириллов сам ведёт приемы жителей уральской столицы и области (в общественной приёмной Президента РФ в УрФО, что в Екатеринбурге на набережной рабочей молодежи, 2). Обращения, конечно же, совершенно разные, но большая часть традиционно касается проблем в ЖКХ и социальной поддержки населения.

ДОСЬЕ «ОГ»
Борис Анатольевич КИРИЛЛОВ
Родился 8 июля 1971 года в Магнитогорске, с 1983 года живёт в Екатеринбурге. В 1993 году окончил исторический факультет УрГУ. Работал в органах местного самоуправления Екатеринбурга, в аппарате полномочного представителя Президента РФ в УрФО, в ОАО «Корпорация Урал Промышленный – Урал Полярный». Три месяца был главным федеральным инспектором в Свердловской области. Женат, воспитывает сына.

– Планируете со своим приходом привести что-то новое в работу подконтрольных ведомств?
– Я не думаю, что работа принципиально изменится.
– У вас полтора десятка публикаций о политической истории регионов Урала – это рабочая необходимость или личный интерес?
– Сказываются образование, тем более, что проблематика близка тому, чем я занимаюсь. Иногда очень полезно взглянуть на ситуацию не только изнутри, но и, как говорится, извне.
– Можете дать совет, чем полезно было бы увлекаться госслужащему, чтобы это было полезно ещё и для дела? Как вы сами любите проводить свободное время?
– Советы давать – это вряд ли. Всё-таки у каждого человека свои предпочтения и возможности. Сам же люблю литературу, театр, кино. Причем совершенно разные жанры. Люблю путешествовать – и по России, и за границей.



Индустриальное сердце России

Евгений Куйвашев и Евгений Ройзман пожали друг другу руки на заседании Валдайского клуба

Анна ОСИПОВА

Вчера в Новгородской области начал работу Международный дискуссионный клуб «Валдай», участие в котором принимает губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев. На юбилейное – десятое – заседание клуба собрались более 200 экспертов, в том числе 125 иностранных. Четырёхдневная дискуссия, разбитая на несколько блоков, посвящена общей теме – «Многообразие России до современного мира», сообщает РИА «Новости».

Заседание Валдайского клуба выпало на острый период – первая неделя после единого дня голосования. Не удивительно, что одной из самых ярких персон первого дня стал вновь избранный мэр Москвы Сергей Собянин. Речь политика, разобранная на цитаты, мигом облетела русскоязычные новостные сайты. В частности, глава российской столицы назвал бес-

мысленными дебаты, в которых участвуют пять человек, и заявил, что не собирает баллотироваться на пост Президента РФ вопреки распространённым домыслам. Губернатор Свердловской области на заседании Валдайского клуба выступил в секции «Региональное многообразие». Как мы уже сообщали, тема доклада Евгения Куйвашева «Свердловская область – индустриальное сердце России». – Свердловская область – это четыре с половиной миллиона человек. Уровень концентрации промышленности в нашем регионе в четыре раза выше, чем в среднем по России. И сегодня перед нами стоит одна из главных задач – модернизация промышленности, – отметил Евгений Куйвашев в своём докладе. – Безусловно, вступление России во Всемирную торговую организацию – очень интересный шаг. Индустриальный потенциал Свердловской области – это и наше конкурентное преимущество и, наоборот – наше конкурентное «непреимущество». Нужно

прилагать массу усилий, чтобы промышленность и Свердловской области, и России была конкурентоспособной. Глава Среднего Урала рассказал о том, как в регионе решается кадровая проблема, отдельное внимание он уделит созданию высокопроизводительных рабочих мест. Часть выступления, как сообщает департамент информационной политики губернатора, Евгений Куйвашев посвятил Екатеринбургу: – Столица Свердловской области – крупнейший мегаполис с населением в 1,4 миллиона человек. И остальные три миллиона – жители больших и малых промышленных городов, в некоторых из них есть и монопромышленность. Людей занимаем, можно говорить о стабильности развития в небольших городах. Что до прогнозов – люди себя чувствуют спокойно и уверенно. Екатеринбург, конечно, особенный город. Он всегда развивался исходя из внутренней конкуренции, там действительно есть различные элиты.

Сегодня Екатеринбург очень сильно изменился с точки зрения развития инфраструктуры, кроме того, здесь реализуется ряд серьёзных инвестиционных проектов. Интерес к и без того значимому и популярному форуму возрос после сообщения о том, что участие в нём примут представители несистемной оппозиции. К таковым относили и Евгения Ройзмана, однако теперь, когда он стал мэром Екатеринбурга, роль его может несколько измениться. Как правило, главы крупных муниципальных образований в подобном порядке должны продвигать позицию доверенного им города. На заседании клуба «Валдай» Евгений Ройзман заявил, что готов работать с областной властью. После этого он и губернатор Евгений Куйвашев пожали друг другу руки. Напомним, глава Свердловской области и прежде говорил, что будет работать с любым кандидатом в мэры Екатеринбурга, которого изберут горожане.

Исполнительный директор Фонда развития и поддержки Международного дискуссионного клуба «Валдай» Павел Андреев, главный редактор агентства международной информации РИА «Новости» Светлана Миронок, политолог Сергей Караганов и Николай Злобин на пресс-конференции «Валдайский клуб: 10 лет»

Иная политическая реальность

«Единая Россия» оценила итоги выборов 8 сентября на региональной партконференции

Анна ОСИПОВА

В конце прошлой недели трое единороссов, прошедших в Екатеринбургскую городскую Думу (ЕГД), сдали свои мандаты. Однако вакантными места оставались недолго. В субботу полпред регионального отделения партии принял решение о передаче мандатов Эдуарда Росселя, Сергея Чепикова и Игоря Плаксины (он прошёл в ЕГД сразу по одномандатному округу и по списку и отказался от второго мандата) Александру Косинцеву, Игорю Пехотину и Юрию Дозорцу. Решение было озвучено на XXVI партконференции свердловского отделения.

Несколько минут формальных процедур и – более двухсот делегатов и гостей конференции поднялись под звуки гимна Российской Федерации. Кто-то потом спрашивал: «Интересно, а гимн на своих съездах только «Единая Россия» включает или другие партии тоже?». Как бы там ни было, а для партии власти эти звуки – более чем символические. Лишний раз напоминают, чьим именем названа.

Первой и самой животрепещущей темой в повестке стали минувшие выборы. Для «Единой России» эта избирательная кампания обернулась одновременно и взлётом, и падением. Бесспорная победа в муниципальных выборах (партия власти, напомню, получила большинство в местных думках) была омрачена вторым местом на выборах главы Екатеринбурга. Это показательно: партии, акцентировавшие внимание на плюсах и полученных мандатах, не забывают и о ложке дёгтя. Один из главных выводов по итогам кампании будет касаться как раз допущенных ошибок. Наступать на те же грабли в 2016-м (выборы в Законодательное Собрание Свердловской области и в Госдуму РФ), и в 2017-м (выборы губернатора Свердловской области), и в 2018 году



Яков Силин, Денис Паслер и Елена Чечунова (справа налево) в целом довольны результатами голосования

(выборы Президента РФ) единороссы явно не намерены. – Мы с вами сформировали ни много ни мало новую политическую реальность, – заявил депутат Госдумы, член генсева «Единой России» Владимир Бурматов, выступая перед соратниками. Выступая, надо отметить, без лишнего пафоса, но со здравым воодушевлением – для партии власти выборы были не менее важны, чем для других игроков политического поля. По словам Владимира Бурматова, прошедшая кампания хорошо проиллюстрировала новую тенденцию. «Те политические силы, которые раньше бежали по улицам и призывали к бойкотированию выборов, сейчас встроились в политический процесс», – уверен депутат Госдумы. Среди причин, снизивших результаты «Единой России», Владимир Бурматов назвал качество проведения праймериз (предварительного внутрипартийного голосования) – «не надо забывать о цели – найти человека, который выиграет ещё до начала кампании». Второе – стиль кампании, который заметно поменялся с прошлых выборов. Сегодня многие традиционные способы агитации либо не работают, либо в итоге добавляют баллов сопернику. «Надо вспомнить о живом общении с людьми», – посоветовал депутат. – Подробные итоги выборов (они уже были опубли-

ководители муниципалитетов и депутаты посмотрят на перспективу развития территории, за которую они теперь отвечают. Я обращаю внимание – 95 процентов финансирует область, за такие проекты надо хвататься! – ответил Яков Силин на вопрос о том, не возникнет ли у программы «Столица» проблем в связи с новым составом ЕГД.

Секретарь регионального отделения «Единой России» Виктор Шептицкий отметил, что на конференции они постараются посмотреть на выборную кампанию с иного ракурса: – Мы попробовали препарировать свои результаты с учётом результатов других партий и сделать определённые выводы. Необходимо провести анализ предпочтений избирателей Екатеринбурга – как, по каким мотивам, какие социальные и возрастные группы проголосовали. Нам очень важно понять, кто вторая партия в регионе. Первая – «Единая Россия», а вторая? В Екатеринбурге вторая партия – «Справедливая Россия», в Качканаре – коммунистическая партия, в Полевском вообще «Яблоко»...

Помимо обсуждения выборной кампании, единороссы определились с делегатами на всероссийский съезд партии в начале октября, а также избрали новых членов политсовета. Напомним, кадровый состав в ключевом органе регионального отделения партии ежегодно обновляется на десять процентов. Среди 14 человек, депутаты Заксобрания Галина Артемьева, Алексей Коробейников, областной министр энергетики и ЖКХ Николай Смирнов, председатель Нижнетагильской Гордумы Александр Маслов и другие.

Р.С.: В минувшие выходные с освобождёнными мандатами в Екатеринбургской городской Думе определились и другие партии, подробности – в следующем номере «ОГ».



«Мы едины в понимании того, что коррупция лишает общество необходимых ресурсов развития», – говорится в тексте «Антикоррупционной хартии российского бизнеса»

Кодекс деловой этики

Уважение к партнёрам – такова логика «Антикоррупционной хартии российского бизнеса»

Татьяна БУРДАКОВА

Борьба с распространением мздоимства начинается с честности каждого. Об этом шла речь на церемонии подписания «Антикоррупционной хартии российского бизнеса», по итогам которой число уральских организаций, поддержавших этот документ, увеличилось с тридцати до сорока.

Начиная с 2012 года, по всей стране идёт подписание этого документа. Первое такое событие состоялось в Сочи на встрече председателя правительства РФ Дмитрия Медведева с представителями бизнес-сообщества, – пояснил директор департамента внутренней политики губернатора Свердловской области Александр Александров. По его словам, принципы, изложенные в хартии, активно пропагандирует совет при губернаторе Свердловской области по противодействию коррупции. На Среднем Урале прошло уже несколько раундов подписания этого документа отраслевыми общественными организациями. К началу сентября свои автографы под хартией поставили руководители трёх десятков бизнес-объединений.

13 сентября на церемонии в стенах регионального общественного палаты своё желание работать в рамках этого документа письменно подтвердили ещё десять организаций, в том числе Союз работодателей издательско-полиграфической отрасли Свердловской области и Ассоциация уральских мебельщиков. С точки зрения президента Союза малого и среднего бизнеса Свердловской области Анатолия Филиппенкова, главное достоинство «Антикоррупционной хартии» в том, что это очень конкретный документ. Вместо привычных призывов к борьбе с мздоимством в нём содержится перечень реальных шагов, которые может сделать каждый руководитель предприятия. – Это своего рода моральный кодекс уральского бизнеса. Подписывая хартию, мы берём на себя обязательства по прозрачному ведению дел. Речь идёт о простых, на первый взгляд, вещах – платить налоги, не принимать теневых схем ведения дел, не добиваться при помощи взятки конкурентных преимуществ. Однако, если все бизнесмены примут такие правила игры, это станет большим ударом по коррупции, – сказал Анатолий Филиппенков.

Законопроект о реформе РАН возвращают во второе чтение

Президиум фракции «Единая Россия» в Государственной Думе РФ принял решение повторно провести проект закона о реформе Российской академии наук (РАН) через процедуру второго чтения.

Об этом по итогам заседания президиума сообщил журналистам глава комиссии Госдумы по контролю за достоверностью сведений о доходах депутатов Николай Ковалёв. Напомним, законопроект о реформе Российской академии наук прошёл первое чтение в нижней палате российского парламента 3 июля, а второе – 5 июля. Рассмотрение в третьем чтении было запланировано на осень. Согласно регламенту Госдумы, процедура второго чтения предусматривает возможность внесения поправок в проект закона, тогда как третье чтение является окончательным. Если сейчас законопроект о реформе РАН вернут во второе чтение, то это будет означать стремление депутатов внести большие изменения в его текст.

Общее собрание РАН 9 сентября приняло резолюцию с просьбой к Госдуме рассмотреть предложения, подготовленные президиумом Российской академии наук и одобренные Президентом РФ Владимиром Путиным. В частности, учёные попросили депутатов отказаться от ликвидации РАН и сохранить научные институты в подчинении РАН. Также Российской академия наук предлагает оставить за её региональными отделениями статус юридических лиц с отдельной строкой финансирования.

Татьяна БУРДАКОВА

Сирия согласна на требования ООН по химическому оружию

Министр информации Сирии Омран аль-Зуби заявил, что правительство Сирии согласно с предложениями ООН по уничтожению химического оружия. Дамаск готов в соответствии с решениями ООН принять международные наблюдатели и начать соответствующие процедуры, сообщает агентство Франс Пресс.

В воскресенье главы внешнеполитических ведомств России и США Сергей Лавров и Джон Керри согласовали совместные действия по ликвидации химического оружия в Сирии. Международная комиссия будет работать до конца года, а уничтожение оружия должно быть произведено до середины 2014 года. Президент Франции Франсуа Олланд в связи с принятыми Россией и США решениями отметил, что «мировое сообщество должно предусмотреть санкции, вплоть до военного вмешательства, если Дамаск не выполнит требований ООН».

По словам Омрана аль-Зуби, Сирия начала готовить соответствующие документы и согласна взаимодействовать с мировыми державами.

Андрей ДУНЯШИН

О Белле Дижур замолвили слово

В Екатеринбурге вспоминают уральскую писательницу

Лия ГИНЦЕЛЬ

Встреча в Областной научной библиотеке имени Беллинского посвящалась Белле Дижур и назвалась «Палитра таланта».

С одной стороны нашей землячке, писательнице, поэтессе, журналистке Белле Дижур нынче 110 (дожила она до 103-х). С другой — в журнале «Урал» появились очень тёплые, нежные даже, воспоминания музыковеда Ирины Сендеровой, дружба с которой, несмотря на полувековую разницу в возрасте, продолжалась у Беллы Абрамовны четыре десятилетия.

Собственно, всё и началось с воспоминаний. Точнее, с презентации в той же «Белинке» июльской книжки журнала. Тогда вдруг выяснилось, что у героини очерка, большую часть жизни прожившей в Свердловске-Екатеринбурге, осталось в нашем городе огромное количество друзей. И не только потому, что хлебосольный её дом на улице Физкультурников всегда был полон разновозрастного народа. Тут другое — соседи, приятели, коллеги, а среди них и знаменитейшие в городе Герман Дрозд, Виталий Волович, Миша Брусиловский, и люди вовсе не именитые, просто жившие в одном подъезде, на одной лестничной площадке, выступаая, в голос говорили о необыкновенной доброте, мудрости да и смелости этой физически отнюдь не сильной да ещё и ростом не вышедшей (хотя до старости крайне женственной) женщины. В общем, тогда, на презентации, и было решено: ради Беллы Дижур нужно собраться отдельно. И вспомнить её неторопливо, радостно.

Вспомнили. И даже ве-

КСТАТИ

К 110-летию Беллы Дижур в Оренбурге вышла 500-страничная книга писательницы. Предисловие к сборнику написал Евгений Ештушенко. Цикл стихов, написанных в США, предваряет слово Василия Аксёнова. Вместо послесловия в книге публикуется прощание Елены Хоринской, написанное на смерть Беллы Дижур. Они дружили с 1936 года.

ликий сын (скульптор Эрнст Неизвестный) не стал помехой. Не заслонил своей могучестью. Звучало, конечно, дети, внуки... Одними гордился, других обожала. Но всё равно, главной героиней на сей раз была она. Она, Белла Дижур, автор уже множества книг, охотно нянчилась с чужим ребёнком. Помогала родственникам серьёзно разболевшего соседа. Уже в Нью-Йорке, где прошли её последние годы, принимала, позволяя жить у себя месяцами, уральских художников (по секрету от очень следившего за её здоровьем внука лакомилась с ними бутербродами с белым хлебом). Да ещё отдавала им лучшую, большую, по крайней мере, из двух своих комнат. Ни-когда не судила других и была бесконечно требовательна к себе. А ещё она обладала хорошим чувством юмора и не стеснялась пошутить над собой. А ещё она писала. Писала для детей и юношества. Писала для взрослых. Писала прозу, писала хорошие стихи. Её поэму про Януша Корчака не печатали 18 лет. Потом, обкарнав опубликовав и обрутали в последовавшей рецензии.

Сейчас эта поэма доступна читателю. На разных языках.



Лыжники прилетели

В Нижнем Тагиле завершили этап Кубка мира по прыжкам на лыжах с трамплина

Дарья МИЧУРИНА

Российские прыгуны, к сожалению, показали далеко не первые результаты. По итогам двух дней 11-е место занял Ильмир Хазетдинов, Алексей Ромашов поделил 16-е место, Денис Корнилов стал 23-м, Дмитрий Васильев — 26-м. Лучший результат среди наших лыжниц показала Ирина Аввакумова — она заняла шестое место.

— В данный момент трамплин Нижнего Тагила — в первую очередь достояние города и его жителей, — говорит директор спортивной детско-юношеской школы олимпийского резерва «Аист» Яков Миленский. — Тагилчане, по-

бывавшие на соревнованиях и видевшие всю эту красоту, говорили: «Наконец что-то стоящее в Тагиле появилось». А ведь на самом-то деле трамплины у нас уже давно, и соревнования проводились много лет подряд — это потом начался застой. Сейчас к нам приезжают звёзды мирового уровня, и на них смотрят подрастающие лыжники — не только ученики нашей школы, но и дети, которые видят этот спорт впервые.

После двух дней соревнований определились лидеры среди мужчин: победителем этапа Гран-при стал норвежец Андерс Бардаль, вторым — его соотечественник Том Хильде, третьим — чех Якуб Янда. Четырёхкратный олимпийский чемпион Симон Ам-

манн (Швейцария) уехал ещё до начала стартов — из-за проблем со спиной он не смог принять участие в соревнованиях.

В стартах среди девушек золото заполучила Сара Таканаши (Япония). Серебро уехало во Францию благодаря Колин Маттель, а бронзовую медаль завоевала представительница Словении Катя Позун.

— Спортсмены дают трамплинам очень высокую оценку, — отметил Миленский. — Впрочем, самый объективный показатель — потребность во врачебной помощи. На протяжении всех соревнований медицинские кареты не понадобились, что свидетельствует о высоком качестве трамплинов.

Впрочем, окончательный

Результативность волейболисток «Уралочки» на чемпионате Европы-2013 (набранные очки)

Фамилия, имя	Групповой раунд						Финал	Всего
	Белоруссия	Хорватия	Азербайджан	Турция	Сербия	Германия		
Счет в матче	3:1	3:1	3:0	3:0	3:0	3:1		
Александра Пасынкова	8	7	11	7	11	11	55	
Виктория Чаплина	6	6	8	2	—	3	25	
Ирина Заряжко	Не играла из-за травмы							



Возвращение Командора

Владислав Крапивин свой юбилей отметит уже в Екатеринбурге

Яна БЕЛОЦЕРКОВСКАЯ

Стало известно, что Владислав Крапивин возвращается из Тюмени в Екатеринбург. Причина проста: несмотря на гостеприимство Тюмени, и на то, что это город его детства, в Екатеринбурге живёт семья, поддержка и близость которой ему так необходима.

Сложно сказать, какой город для писателя роднее: он родился в Тюмени, и она осталась в его памяти такой, какой была в детстве — с мальчишескими друзьями, узкими улочками, детскими приключениями и событиями, которыми было окрашено его военное и послевоенное детство. Но сразу после школы, в 1956-м, Крапивин уехал поступать на факультет журналистики в Свердловск, в УрГУ. Поступил. И остался — именно здесь он из простого мальчишки Славы стал знаменитым на весь мир писателем. Здесь весной шестидесятого года в журнале «Уральский следопыт» вышел первый рассказ. В 1961 году он создал отряд «Каравелла», для воспитанников которой Крапивин не только писатель, но и Командор (Владислав Петрович часто повторяет, что создавая отряд, даже не догадывался, чем всё это обернётся. И не предполагал, что спустя полвека паруса «Каравеллы» всё ещё будут бороздить просторы ВИЗовского пруда). Годом позже в том же «Следопыте» была опубликована его первая повесть, и в этом же году увидела свет первая книга «Рейс Ориона». Спустя ещё год Крапивин принял в Союз писателей, а в 1964-м он справил шумную свадьбу.

Екатеринбург и Крапивин всегда воспринимались как единое целое. Несмотря на то что писа-



Ирина Васильевна и Владислав Петрович Крапивины 29 августа 2013 года отметили годовщину — 49 лет в браке



Июль 1956 года. На тюменском вокзале перед отъездом в Свердловск, в Уральский университет, на приёмные экзамены

тель «поселял» своих героев в местах, похожих на тюменские, а не на свердловские. В 2010-м даже вышла коллективная монография под названием «Тюмень в творчестве Владислава Крапивина». Но всё равно городом одного из самых известных детских писателей современности был именно Екатеринбург. Хотя бы даже потому, что

«Каравелла» (тоже, кстати, не раз описанная в его книгах) — вот она, пожалуй — летом от «крапивинских» мальчишек и девочек «коряжевое настроение» на ВИЗе, где у них находится парусная база.

Здесь он прожил до 2007 года и написал все самые знаменитые книги. А потом по приглашению Тюменского государственного университета вернулся в город детства...

Я сама хорошо помню, как Крапивин уезжал. Мы помогли собирать вещи — осторожно упаковывали его огромную библиотеку, модели кораблей, рукописи... Он успокаивал двух своих котов, да и сам переживал, конечно: ехать — не ехать? Но, во-первых, очень ভাল университет.

А во-вторых...

— Конечно, он очень ностальгировал по городу детства, — рассказывает Дарья Крапивина, внучка писателя. — Тюмень для него навсегда осталась родной. Но прошло столько времени и всё стало совсем другим: и дома, и люди, и сама атмосфера города... Уже нет того, что он помнил, к чему лежала его душа. Поэтому сейчас дедушка очень рад возвращению в Екатеринбург: без семьи,

КОММЕНТАРИЙ

Владислав КРАПИВИН:
— Совершенно не важно, в каком городе я живу. Ведь главное — книги будут продолжаться выходить, идёт работа и над новыми книжками. Вообще, мой переезд — это моё частное дело, я просто переезжаю поближе к своей семье и к «Каравелле». В Тюмени я многое сделал — написал десять книг, литературный факультет вернул. И я рад, что эти несколько лет прожил именно там, но сейчас нам с супругой хочется быть вместе с внуками и детьми. Как переводу, конечно же, сразу зайду в гости в отряд.



Будь в игре — забей «Югре»

В своём пятом матче екатеринбургские хоккеисты одержали первую победу в основное время

Владимир ВАСИЛЬЕВ

В воскресенье в рамках чемпионата КХЛ екатеринбургский «Автомобилист» обыграл на выезде лидера Восточной конференции — ханты-мансийскую «Югру» — со счётом 2:1.

- Впервые в этом сезоне екатеринбуржцы сумели забить первыми.
- Во втором периоде «Югра» упустила двухсотпроцентные шансы открыть счёт: дважды её форварды дуэтом выкатывались на ворота одинокого голкипера «Автомобилиста» Якуба Коваржа — и дважды чешский уралец вырубил свою команду.
- Свои две шайбы екатеринбуржцы забросили с интервалом в 107 секунд (но это не рекорд скорострельности этого сезона — в игре с «Атлантом» наша команда оформила дубль на 11 секунд быстрее).
- Гол, оказавшийся в итоге победным, уральцы забил благодаря удалению... своего игрока: хозяева прозевали выход на лёд после окончания штрафного времени Алексея Симакова. Он получил длинный пас от Антона Лазарева, вышел один на

ПРОТОКОЛ

«Югра» (Ханты-Мансийск) — «Автомобилист» — 1:2 (0:0, 1:2, 0:0)

Время	Счёт	Автор гола
28.32	0:1	В.Стрельцов
30.19	0:2	Симаков
39.13	1:2	Ситников

один с голкипером и попал в дальнюю девятку.

- На игре в Ханты-Мансийске присутствовало всего 3 000 зрителей — наименьшая аудитория на матчах с участием нашей команды в этом сезоне.
- «Автомобилист» победил «Югру» в Ханты-Мансийске впервые за всё время выступлений в КХЛ.
- Добавив к трём ранее набранным очкам ещё три, екатеринбургский клуб поднялся в зону плей-офф — на восьмое место в Восточной конференции.
- Следующий матч «Автомобилист» проведёт в четверг. На площадке КРК «Уралец» наша команда сразится с омским «Авангардом» (8 очков, 4 место на Востоке).

«Синара» набрала в Тюмени четыре очка

Матчи 3-4 тура суперлиги для екатеринбургской «Синары» сложились благоприятно — 4:2 и 2:2. И она закрепились в тройке лидеров мини-футбольного чемпионата.

Если в первом матче уральцы сразу оторвались от соперников, забив четыре безответных мяча (Сергей Абрамов — дубль, Андрей Бастриков и Николай Шистеров), а затем уступили инициативу «Тюмени», то во втором уже хозяева забили дважды, и екатеринбуржцы чудом успели отыграться, когда за две минуты до финального свистка Никита Фахрутдинов красивым ударом закинул мяч парашютом за спину вратарю Греуту. Ещё один мяч в этой встрече забил Константин Агапов.

Теперь болельщики в предвкушении двухматчевой дуэли «Синары» с извечным соперником — подмосковным «Динамо». Игры состоятся 19 и 20 сентября на паркетке ДИВСа.

Владимир СЕРЁГИН

Число факелоносцев растёт

Олимпийский огонь придёт в Свердловскую область в конце декабря. Передавать его из рук в руки будут 410 человек: выдающиеся спортсмены и их тренеры, деятели культуры, и обычные люди с активной жизненной позицией.

Ещё больше на эстафете будет волонтеров — в Свердловской области подготовили 690 человек, которые будут работать в Екатеринбурге, Нижнем Тагиле, Каменске-Уральском. Большинство из них уже зарекомендовало себя этим летом на Универсиаде в Казани. Главное, что требуется от добровольцев — коммуникативность, активность, стрессоустойчивость, организованность и доброжелательность, ведь волонтер — лицо любого мероприятия. Но это не значит, что ребят берут «с улицы» — они проходят длительное всестороннее обучение.

Для начала им рассказывают об истории эстафеты Олимпийского огня, затем — о нюансах проведения мероприятия в регионе. Затем каждый узнаёт свою задачу в пункте сбора факелоносцев или на маршруте. Заканчивается обучение тренингом «на месте», где доброволец получает окончательные инструкции. — У нас шикарные, классные волонтеры, — улыбается министр физической культуры, спорта и молодежной политики Свердловской области Леонид Рапопорт. Буквально вчера они делились со мной эмоциями по поводу Универсиады в Казани. Их энергией невольно заражаешься.

Дарья МИЧУРИНА